

LA INDEPENDENCIA

DIARIO CATÓLICO

ALMERÍA

Año XXIII

Núm. 7.170

Segunda Época

Viernes 3 de Julio de 1931

Oficinas y Talleres, Eduardo Pérez, 6

Pagos anticipados

Apartado de Correos núm. 2

MADRID

Después de las elecciones

Está bien que los periódicos republicanos celebren el resultado de las mismas, porque, en general, éste es favorable al nuevo régimen. Lo que no está bien, ni regular siquiera en orden a la exactitud de las referencias, es que hablen de victorias aplastantes y de derrotas catastróficas, porque en la inmensa mayoría de los casos electorales, la República no ha tenido enemigo, pues ni sería lícito dar esa calificación a todos los que han luchado a nombre de la Acción Nacional, ni aún a los que lo han hecho como defensores de tal o cual Estatuto. Buen número de republicanos resultan, en verdad, victoriosos, pero sobre otros republicanos. Y esto, como síntoma; no es para que la República se alegre de haber nacido.

Para nosotros, que sin perjuicio de conservar íntegramente nuestras convicciones y nuestros sentimientos de toda la vida, no somos sistemáticamente, ni no sistemáticamente antirrepublicanos y que somos ante todo y sobre todo católicos y españoles, la elección enseña algo que venimos diciendo hace mucho tiempo, es a saber, que la hegemonía política y social hay que buscarla trabajando; trabajando con las herramientas legales, con la palabra y con la pluma y cooperando a los trabajos de los que sepan traducir nuestras ideas e interpretar nuestros sentimientos lo más generosamente posible. No sería difícil demostrar que ahora, sin embargo de las circunstancias y aún respirándose un ambiente enrarecido por la coacción, las candidaturas no ministeriales, aunque tampoco del mayor número de ellas pueda decirse que hayan sido antirrepublicanas, han resultado triunfantes u obtenido votación esperanzadora donde contaron con periódico que por lo menos discretamente les diera calor de opinión.

Por lo demás, y al decir de algunos acreditados catadores electorales, se acercará al centenar el número de constituyentes de matiz derechista. A mí esto del derechismo por su elasticidad y por su relatividad, me entusiasma poco. Derecha se dice y católico apostólico se llama, por ejemplo, al Subsecretario de la Presidencia y el fue quien dijo que, por su parte, hubiera conducido a la cárcel, y esposado al ejemplarísimo, al santo Cardenal Segura; contra el cual ni se ha concretado, ni se concretará ninguna acusación como no sea la de que no se haya echado a la calle a vitorear al vencedor. De modo que de semejantes ciruelos derechistas, convertidos en constituyentes, no espero grandes cosas; pero de todas maneras, quienes permanezcan medianamente fieles a su significación y no se apresuren a colorearle con el uso de las anhilinas radicales, pueden contribuir a moderar las aspiraciones de las izquierdas.

Pero el catolicismo neto tiene, también, sus representantes y, siempre que sea necesario, dejará oír su voz.

MIGUEL PEÑAFLORES

Las elecciones

Comienza el escrutinio

A las ocho de la mañana de ayer se constituyó en la sala 2.ª de la Audiencia la Junta provincial del censo para llevar a cabo el escrutinio de las elecciones verificadas el domingo anterior.

Ocupó la presidencia don Luis de la Torre Leiva, presidente de la Audiencia que lo es a la vez de la mencionada Junta.

En los estrados tomaron asiento los señores Callejón Maldonado, López Pérez, Molero Levenfón, Monferreal, Benítez Blanes, Villegas Murcia y López Membrive.

De Secretario actuó el de la Diputación señor García Langlé.

El escrutinio había despertado en la ciudad enorme interés, circulando las más opuestas versiones sobre el amañado de actas, pucherazos, etc.

Ante la posibilidad de que se tratara de perturbar el normal desarrollo de la labor escrutadora se habían adoptado medidas viéndose distribuidas en los pasillos y salón de la Audiencia varias parejas de la Benemérita encargadas de velar por el orden.

Desde las primeras horas acudió a la Audiencia un inmenso gentío que rápidamente ocupó el salón donde se verificaba el escrutinio e invadió los corredores y escalera.

Las operaciones de computar votos comenzaron sin ningún incidente ni protesta, continuando así durante todo el día.

A las diez de la noche se suspendió la sesión para reanudarla esta mañana a las diez.

Hasta ahora se ha verificado el escrutinio de los pueblos cuyas letras iniciales son A. B. y C. habiendo quedado las operaciones suspendidas cuando se examinaba el pueblo de Dalías.

Correo de la Provincia

Chirivel

Riña.—Andrés González Caballero denunció ante la Benemérita de este pueblo a los hermanos Jerónimo y Diego Cabrera Pérez los cuales habían agredido a Juan Romero Reverte causando lesiones de pronóstico reservado.

Nacimiento

Entre familiares.—Antonio Galindo Tapia, de 15 años, denunció ante la Guardia civil de este pueblo a su abuelo José Lázaro Soler, de 68 años, el cual le había producido una herida en el cuello, de pronóstico reservado, con una hoz.

Interrogado el abuelo manifestó que estando discutiendo con su hijastro, padre del denunciante, sobre la propiedad de una finca, y como le tirase una piedra, él en su defensa le arrojó la hoz que no le alcanzó y sí a Antonio Galindo que se encontraba próximo.

José Lázaro ha sido asistido de una herida leve en la cabeza que le produjeron con una piedra.

Se ha instruido el correspondiente afestado.

EN CUARTA PLANA

ORIGINALES DE INTERES

Una nota de la Compañía

Ante la huelga de Teléfonos

«La Compañía Telefónica Nacional de España ante el anuncio de huelga oficialmente hecho por una de las organizaciones que existen del personal de esta Compañía, hace constar:

Primero.—Que le merece consideración y respeto iguales todas las organizaciones constituidas o que se constituyan del personal de esta Compañía y por tanto las representaciones directivas de tales organizaciones.

Segundo.—Que ha estimado y sigue estimando como uno de sus deberes y acaso el más principal procurar por todos los medios la mayor satisfacción moral y económica de cuantos de la sociedad dependen y que a este propósito tiene concentrado su atención y sus esfuerzos sin otro límite que el que forzadamente impone las posibilidades independientes de la voluntad de la Compañía y de sus dirigentes.

Tercero.—Que en razón al espíritu y propósito aludidos y que con tanto empeño viene demostrando constantemente la Compañía, ésta ha escuchado y escuchará cuantas peticiones se le hagan a nombre del personal para estudiarlas con el mayor detenimiento y para atenderlas con la misma medida en la forma que las circunstancias permitan a cuyo fin y por lo que a las peticiones del Sindicato Nacional de Teléfonos se refiere, invitará a éste para que nombre los oportunos representantes con objeto de estudiar las bases presentadas.

Cuarto.—Que si lamentablemente tales peticiones por su naturaleza o por la cuantía económica que ellas significan resultasen incompatibles con las posibilidades de la empresa y ésta se viera obligada a rechazarlas, ha de tener en cuenta la Compañía que se trata de un servicio público y que ha de prestarlo sin interrupción dedicando a ello todos sus esfuerzos.

Quinto.—Que para lograr esta finalidad y aparente de significar su bien público que es también un bien para el personal, espera la adhesión del mismo y en ello confía seguro de que ha de lograrlo porque su conducta anterior garantiza que en el camino de la normalidad y de la armonía han de encontrar los empleados de la Compañía las satisfacciones máximas que puedan lograr.

Madrid 1 de Julio 1931.—Gumersindo Rico, Director General.

Del Gobierno Civil

Hablando con el Gobernador

El Gobernador civil señor Palencia dió cuenta ayer a los periodistas del incidente desarrollado por la mañana en la estación del ferrocarril.

Lo sucedido fué—dijo el señor Palencia—que por la mañana se presentaron en la estación varias personas que invitaron a los obreros a acompañarles a la Audiencia a fin de presenciar el escrutinio de la elección celebrada el domingo.

Algunos de los obreros se dispo-

nían a acceder a la invitación y otros no; pero el Interventor de los ferrocarriles injustificadamente alarmado llamó por teléfono al Gobierno demandando el envío de fuerzas de la Guardia civil.

Ante la alarma del interventor e ignorándose en el Gobierno lo que sucedía se enviaron algunas parejas de la Benemérita que al llegar produjeron entre los obreros el consiguiente disgusto.

Una comisión de operarios se destacó entonces al Gobierno y dió cuenta al señor Palencia de lo sucedido poniendo de relieve lo injustificado de la alarma.

Entre tanto el teniente que mandaba las fuerzas de la Benemérita se entrevistó con los obreros, pudiendo comprobar asimismo que no hubo necesidad de tal medida.

En vista de todo ello el Gobernador ordenó se retirara la Guardia civil y entonces los obreros prosiguieron su trabajo con entera normalidad.

Habló después el Gobernador sobre el problema de los panaderos manifestando que se había reproducido el conflicto y que se anunciaba la huelga para el día 5.

Dió cuenta de haberse solucionado definitivamente la huelga de mineros en la zona de Bañares.

Por último expuso que había impuesto una multa de 250 pesetas a don Julio García Ibáñez como autor de la hoja repartida por la mañana en la que se protestaba de manejos electorales para derrotar al candidato señor Company.

A este respecto, el señor Palencia se mostraba muy contrariado por la forma de proceder del mencionado señor.

CRÓNICA LOCAL

Nuestro clima

Observaciones efectuadas ayer en el Observatorio Meteorológico (Estación Sismológica) del Servicio Meteorológico Nacional:

Presión media del día	758.8
Temperatura máxima	29.1
Idem mínima	22.2
Idem media	25.6
Idem máxima al Sol	0.0
Humedad relativa media	69
Evaporación en 24 horas	5.5
Lluvia en 24 horas	0.0
Viento dominante	S.S.W.
Fuerza en metros por segundo	8.3
Nubosidad	Casi cubierto

Nota del Observatorio Central.—Estado general atmosférico del día 2 de Julio de 1931 a siete horas:

Se desplazan hacia oriente los diferentes núcleos de perturbación atmosférica que actúan sobre el continente americano del Norte, y el anticiclón del Atlántico se robustece considerablemente.

Al Norte de las Islas Británicas existe un centro borrascoso que camina hacia la Península escandinava.

En el Archipiélago inglés soplan los vientos de la región del Sur y llueve.

Sobre el Mediterráneo occidental y en España, existen áreas de perturbación atmosférica, poco intensas, pero que pueden originar aguaceros tormentosos, principalmente, en el Sur de nuestro territorio.

La temperatura máxima de ayer en la Península Ibérica fué de 37° en Huelva y la mínima de hoy ha sido de 13° en Salamanca.

En Madrid la máxima de ayer fué de 34° y la mínima de hoy ha sido de 18°.

Tiempo probable hasta el día 3 de Julio a siete horas: Cantabria y Galicia ligeras lluvias.

Andalucía, tormentas aisladas.

Navegantes: El mar estará tranquilo por el litoral europeo.

Los que viajan

Ha salido para Vera acompañado de su familia el ingeniero de la Fábrica de la luz, nuestro querido amigo, don Emilio Carnavali.

De la Diputación

Ayer no pudo reunirse la Comisión gestora de la Diputación.

Se reunirá hoy en segunda convocatoria y a la misma hora.

Registro civil

En el Registro civil distritos de la Audiencia y San Sebastián no se hicieron ayer inscripciones.

Aviso importante

La Comisión de fuerzas vivas que había de salir esta tarde para gestionar en Madrid la continuación de fuerzas militares en esta Capital y en Viator, ha conocido el orden telegráfico del señor ministro de la Guerra para que queden definitivamente en el Campamento las fuerzas que allí hay y la promesa de solucionar de manera permanente las de esta Capital, ha acordado aplazar su salida hasta el próximo domingo.—La Comisión.

Cotizaciones de Bolsa

Madrid, 2-12 noche.

Las cotizaciones de moneda extranjera fueron las siguientes:	
Libras	51.30
Francos	41.30
Dólares	10.54
Francos suizos	146.95
Liras	55.20

Intereses del agro

Hacia la depreciación de la propiedad

En la complicada labor legislativa encomendada al Parlamento Constituyente, uno de los asuntos de más difícil resolución ha de ser el de la reforma social-agraria. Nada de lo que se ha hecho hasta ahora en este sentido permite abrigar impresiones optimistas para el porvenir; la mayoría de las resoluciones adoptadas indican una carencia absoluta de los precisos conocimientos respecto a las variadas características que la cuestión agraria presenta en las diversas regiones españolas y una evidente falta de percepción de la verdadera naturaleza de la crisis del campo.

El decreto del laboreo de tierras sólo puede originar atropellos abusivos y caciquismo sin ventaja alguna para el obrero agrícola ni para la economía nacional. Al dictarle ha evidenciado el Gobierno el pobre y tristísimo concepto que tiene de los agricultores; concepto inmerecido a todas luces pues no son éstos tan faltos de la más elemental inteligencia y del insignificante sentido práctico preciso para apresurarse a aceptar en las labores de sus tierras aquellos procedimientos de cultivo que den mejores rendimientos según la experiencia propia o de sus convecinos.

La medida del reparto de bracosos entre los colonos andaluces crea en muchos casos a modestos agricultores cargas a las que difícilmente pueden hacer frente y produce efectos desmoralizadores amparando en no pocas ocasiones la vagancia y el vagabundo.

La disposición que limita el empleo de maquinaria agrícola, si momentánea y transitoriamente disminuye el número de parados, encarece considerablemente el coste de los productos del campo, lo cual ha de tener una perniciosa repercusión en el precio de los artículos de primera necesidad, dificultando más y más la vida de todos, incluso de los mismos que con la mencionada medida logran algunos jornales durante la corta temporada de la siega.

Y no solamente son poco eficaces las medidas adoptadas por el Gobierno provisional sino que, siguiendo la misma política que las ha inspirado, puede crearse un verdadero conflicto mucho más grave que el actual. Hasta ahora sólo se ha procurado amoninar el número de bracosos sin trabajo a costa, «única y exclusivamente», de los propietarios rurales. Para ello se han impuesto a estos cargas extraordinarias, a más de atreptarles con inspecciones y coacciones que coartan su libertad. Y por si esto fuera poco, los propietarios grandes y pequeños del agro vienen escuchando un día y otro amenazas contra su propiedad; se habla o se deja hablar de reparto y de expropiaciones cuyo alcance no se explica suficientemente; se cita la «función social de la propiedad» con una frecuencia y una falta de comprensión que hacen temer por el usufructo de los bienes legítimamente adquiridos o heredados; se permiten verdaderos atropellos contra los más modestos agricultores. Y en tanto no se intensifican los créditos, ni la instrucción agrícola, ni se aumentan las subvenciones para los cultivos experimentales, ni se activan las obras de regadío, ni se garantizan las tasas de los cereales, ni se buscan nuevos mercados para los productos españoles.

Todo esto tiene que producir forzosamente un malestar considerable y creciente entre los agricultores, los cuales, de seguir así las cosas y continuarse las reformas agrarias con la actual orientación, en vez de procurar la posesión de nuevas tierras han de llegar a considerar la propiedad como un peligro, procurando a toda costa deshacerse de las que posean. Crecerá sin cesar la oferta de fincas rústicas, con lo que el valor de la tierra descenderá constantemente. El labrador ansiará cada vez más emanciparse, perderá el cariño del terruño, los trabajos disminuirán en intensidad y eficacia y la corriente emigratoria del campo a las ciudades se acrecentará cuando más falta hace que desarezca. Ante la falta de protección oficial y la sobra de obligaciones, el colono anhelará dejar de serlo y el bracerío no querrá en manera alguna emplear sus ahorros para convertirse en colono.

Es fácil figurarse cuales serán las desastrosas consecuencias de este odio al campo en una nación tan agrícola y tan poco industrial como

España. Si el futuro Parlamento quiere que sus disposiciones sean verdaderamente regeneradoras y no destructivas no puede perder de vista este interesantísimo aspecto del problema agrario.

F. S. MATAS

NECROLOGÍA

En la madrugada de ayer, víctima de una larga y penosa enfermedad, sufrida con entera resignación cristiana, falleció en nuestra capital la respetable señora doña Josefa Rojas García, viuda de Serrat.

Damos el pésame a su apenada familia, especialmente a su hija, Sor María (S. de M.) y al nieto de la finada, don Baldomero López Cañizares, estimado amigo nuestro.

Descubrimientos arqueológicos

Ayer al pasar un carro cargado de leña para la panadería de don Angel Rubí se hundió el terreno en la calle del Rosario, apareciendo un pozo o galería que piensan explorar el ilustrado arquitecto señor Langlé y el Cronista de la Ciudad.

También en el Llano se han descubierto restos de la tapia de la antigua Rauda o cementerio árabe y multitud de nichos y piedras lacrimosas partidas, que están amontonándose en el terreno próximo formando como una valla.

Ignoramos si se ha enterado de esto la Comisión de Monumentos, pero sería conveniente diera señales de vida y procurase visitar los lugares antedichos.

«La toga de la República»

Días después de los incendios de iglesias y conventos, bibliotecas y laboratorios, en Madrid y en otras poblaciones, el comandante Franco fué obsequiado con un banquete en la Bombilla, al que asistieron el Gran Oriente de la masonería francesa y el actual fiscal de la República, señor Elola.

Los periódicos dieron cuenta del discurso-brindis del señor Elola.

Y dicen que, al levantarse, se quitó la chaqueta, y en mangas de camisa, soltó el raudal de su oratoria, comenzando así:

«Yo soy, señores, el fiscal de la República; y hablo en mangas de camisa porque esta es la toga de la República.

Era esto a la hora de los postres, en e momento segundo de los banquetes, que un clásico definió, no sin alguna irreverencia, aunque no estuviera en su mente, con las palabras: «loquebantur variis linguis». (Hablan en varias lenguas.)

Hasta el Gran Oriente de la masonería francesa entendió y aplaudió la ingeniosa humorada y regocijante chispa de este exordio tan genial.

El brindante añadió, según los periódicos, que saludaba al comandante Franco, como descubridor de un nuevo mundo en su viaje a América, y como descubridor ahora de otro nuevo mundo; mundo rojo, mundo de fuego.

El comandante Franco se sentía feliz. Le inundaba una avenida de satisfacción provocada por la descarga del entusiasmo de los comensales en un aplauso caloroso, fogoso, rojizo, a la chispeante elocuencia del fiscal de la República.

Pero qué verdad es que en los extremos de la alegría está el luto. Pocos días después de aquel homenaje, el comandante Franco se rompió una pierna en uno de los mítines de su campaña comunista, y a las alegrías del banquete sucedía el luto del hospital y de la destitución.

Hoy nos cuentan los periódicos que el comandante Franco piensa presentar al fiscal de la República, señor Elola, una querrela sobre eso de Tablada; suponemos que contra el Gobierno o contra algún ministro o contra el enviado especial del Gobierno.

No es de creer que el fiscal de la República actúe ahora en mangas de camisa como en el banquete.

Esa podrá ser la toga de la República en la Bombilla.

Pero ¿en su tribunal?

No lo creemos, por mucho que el fiscal sienta el fuego y el rojo de ese mundo rojo, mundo de fuego que aplaudió en la Bombilla en fraternal camaradería con el Gran Oriente de la masonería francesa, en el banquete al comandante Franco.

Crónica

La máquina

En medio de la hermosa campiña daluzca hay una máquina. Se dice como un navío sobre un mar de gas. Es una máquina agrícola. Su ganismo es perfecto, y sin embargo permanece en el campo como un parado. Los hombres que la han tripulado la miran con recelo, como si se mira a un enemigo. El campo piensa ante ella, que la máquina ha ido a quitarle el pan, darle trabajo, a producir una cruentar el paro forzoso. La máquina ha economizado jornales; ha hecho competencia a los brazos del trabajador; ha producido ventajas y ganancias a la empresa, al patrono, con perjuicio del operario.

Ahí está parada en la campiña, ruedas está inactivas pero sí dispuestas a proseguir su labor.

Parecía una máquina de paz aquí que ha sembrado el dolor y la pena.

Parecía un instrumento benéfico ha traído la contradicción.

Prometió ventajas y ha agravado penuria campesina.

Ahí está, ufana, como un símbolo del progreso...

En efecto: la máquina,—toda moderna—fué como un fetiche de los tiempos progresivos.

Lo recordamos bien. El progreso fué el ideal de una civilización. Se tomó como fin lo que era su medio; se aplicó a las actividades materiales, todas las energías, toda la inteligencia, todo el entusiasmo de la alma colectiva, disponible con el table abandono de los valores del rito. La cultura le hizo exterior; el gresco se detuvo en la corteza de los hombres, engridos con sus flamantes inventos, con sus máquinas, sus lantos y refinamientos de la vida que habían encontrado la filosofía.

El materialismo triunfó; el posmoderno era la religión de los hombres. En la ciencia estaba el poder de los pueblos. Se rindió culto al sí mismo, a lo tangible; a ganar y acumular riquezas, vivir intensamente...

Y en medio de esta orgía desenfrenada de maquinismo, de materialismo industrial y de mercantilismo resonó la voz austera de un soñador famoso condenando aquella orgía; y su palabra vibró precisa en la Mesa del progreso positivista. Aquella voz decía: «La causa de la serie y del hambre que padece el pueblo es precisamente el progreso material. Hoy afije al mundo la mortal que lleva consigo la pobreza, los malos tiempos». Tal estado de cosas común a pueblos diferentes en grado de población y en organización, no se puede atribuir a causas...

«Evidentemente existe una causa común». «A medida que un país avanza las condiciones a que aspira todo el mundo civilizado la pobreza toma un aspecto. En calles alumbradas por jiladas, los mendigos acechan al dante. En medio de las mayores acumulaciones de riquezas hay hombres que mueren de hambre y niños que no pueden chupar senos infecundados.

«En todas partes la codicia de la nancia y el culto a la riqueza más la fuerza de la miseria o el miedo se la tiene».

«Los frutos del árbol de la «santidad» se convierten en cogerlos en zanas podridas que se deshacen carlas».

Estas palabras de Enrique George muestran el fracaso del positivismo del siglo XIX y señalan una orientación de los hombres de nuestro tiempo.

Precisamente en esa sociedad americana endiosada con sus autos materiales, y sus riquezas, de equilibrio ha sido más pido y el fracaso moral más español.

«Los frutos del árbol de esa santidad se han convertido en frutos podridos».

El verdadero ideal de una civilización debe estar, no en sus adelantos materiales, sino en la «sólida felicidad de los hombres»; en el bienestar humilde; en la armónica vida del hombre.

Levantar rascacielos, fabricar charras máquinas, llenar de oro, de cho oro los bolsillos de los poderosos eso nada tiene que ver con la felicidad del pueblo... Antes redundan, larga—como observa George—en serie, en ruina, y en crisis.

Es preciso que la vida moral o el lugar que le corresponde. No se debe mirar a los hombres como a una máquina, sino como a seres.

El bien colectivo, la felicidad humilde; ese ha de ser el ideal de verdadero progreso.

Luis LEO

POR TELEGRAMA

Nombramiento jueces para Almería

Madrid, 2-4 tarde.

Han sido nombrados jueces de distrito de San Sebastián, de Almería y de Huércal Overa, don Fané Duart y don Vicente Sarth respectivamente.

F.

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

DE NUESTRA AGENCIA EN MADRID Y CORRESPONSALES ESPECIALES

Varios obreros de la C. N. T. amenazan con pistolas a los socialistas

Madrid, 2-4 tarde.
Preguntado el director general de Seguridad, señor Galarza, sobre la certeza de haberse retirado los obreros de diversas obras, manifestó que se había comprobado que varios obreros pertenecientes a la Confederación General de Trabajo habían amenazado con pistolas a los socialistas, coaccionándoles.
Para evitar esta lucha interna entre obreros, los afiliados al socialismo abandonaron el trabajo.
Añadió que él averiguará todo lo sucedido para evitar que se repitan.

La situación en Málaga

Se procederá con energía.
Los ferroviarios se reintegran al trabajo
Málaga, 2.-Procedente de Madrid ha llegado en aeroplano el general Rodríguez Barrio.
Después de cambiar impresiones con las autoridades ha dictado un bando, pidiendo la reintegración al trabajo y ofreciendo justicia para depurar los hechos.
Añade que no quiere verse obligado a derramar la sangre de sus hermanos, pero que lo hará si es preciso porque por encima de todo está el imperativo del deber.
Los comercios y bares se abrieron hoy, pero sin dependencia.
Se han reintegrado al trabajo los ferroviarios de las oficinas de movimiento, pero no los obreros.
Se recogieron las basuras, yendo los carros encargados del servicio custodiados por la Guardia civil.
Algunos obreros de distintos ramos pretendieron volver al trabajo pero los sindicalistas se lo impidieron.
Por la misma causa no se publicarán periódicos.
Los barrios están vigilados por las fuerzas.

La fuerza preparada
En previsión que puedan agravarse los sucesos en Antequera, se ha dispuesto que una compañía esté preparada para marchar a aquella población.

Los conflictos sociales

La huelga de Melilla
Melilla, 2.-Las autoridades han ofrecido garantizar la libertad de trabajo.
La huelga sigue igual.
El comercio ha abierto por la tarde.
Los periódicos siguen sin publicarse y no se vislumbra ninguna solución al conflicto.

La de conductores de automóviles en Huelva
Huelva, 2.-Se ha agravado la huelga de conductores de automóviles que está planteada hace unos días.
La Guardia civil detuvo a 21 huelguistas que iban en un camión, encontrándoseles armas y municiones.
La detención tuvo por causa el haber impedido la entrada de automóviles a la capital.
Antes detuvieron varios camiones de pescado, pero la Guardia civil disparó, huyendo los huelguistas.
El gobernador ha ordenado que trabajen los conductores cuyos patronos aceptaron las bases del trabajo.

Muchos sectores de la izquierda catalana se disgustan con Nicolau
Delaraciones de Companys
Madrid, 2-4 tarde.
El exgobernador de Barcelona, señor Companys, ha declarado que muchos sectores de la izquierda catalana están disgustados con el ministro de Economía, señor Nicolau D'Olivier, porque no solo combatió a la Esquerra sino que formó parte de la candidatura del señor Lerroux.
Seguramente—agregó—habrá recibido muchos telegramas de protesta y debe recordar al señor Nicolau que aceptó la cartera de Economía previa la autorización de Maciá. El sabrá como debe proceder ante la situación tan delicada en que se ha colocado.

Dijo—por último—que desconocía los propósitos de Maciá sobre si se quedaría en Barcelona durante la reunión de las Constituyentes.

Los jueves del Presidente

Recibe a los periodistas extranjeros y nacionales
Habla sobre las cuestiones actuales.—La reforma agraria.—El problema de Marruecos
Madrid, 2, 10 noche.
El presidente del Gobierno, señor Alcalá Zamora, como tiene costumbre todos los jueves, recibió hoy a los periodistas extranjeros y nacionales.
En primer lugar hizo resaltar el triunfo de las elecciones manifestando que el predominio de las izquierdas se debe a la neutralidad con que ha procedido el Gobierno.
Este,—añadió—mantiene su programa.
La apertura de Cortes será en la fecha indicada. Ante ellas resignará sus poderes.
Afirmó que el Parlamento tardará poco en constituirse, y el Gobierno llevará el proyecto de constitución y la reforma agraria.
Confirmando que le había visitado el exgobernador de Barcelona, señor Companys, y que la visita fue muy afectuosa, reiterándole efusivamente su amistad, mostrándose conforme con la obra revolucionaria presidencial, que él cree, que yo realizo.
Habló después el presidente de los conflictos sociales y afirmó que éstos tienen dos aspectos; uno agudo y otro fundamental; este se debe a la reforma agraria y aquel tiene como fundamento la crisis mundial y por la inevitable agitación del actual período constituyente.
Pa—a ellos sólo hay una política conciliadora y de trabajo, manteniendo el orden a todo trance.
Sobre el problema de Marruecos, aseguró el presidente, que no se variará la política seguida y la colaboración con Francia.

BARCELONA
El préstamo de quince millones
Barcelona, 2.—El alcalde ha declarado que si se niega a Barcelona, el préstamo de quince millones pedidos al Banco de España, el efecto que causará en Cataluña sería desastroso y agravaría otras cuestiones, y que por ello, este asunto debe meditarse.

En Hacienda
Nota sobre la recaudación
Protestan los propietarios de automóviles
El ministro, señor Prieto, ha facilitado una nota sobre la recaudación general obtenida en el mes de junio.
Hay una baja de un millón doscientas mil pesetas, debida a la disminución del ingreso de Aduanas con motivo de las restricciones en la importación, pero descartado esto el alza supera a los doce millones.
Se han disminuido los gastos en más de 27 millones, siendo favorable.

Nombramiento de Gobernadores
Madrid, 2-12 noche.
Se asegura que será nombrado gobernador de Valencia, don Francisco Rubio, dándose como cierto que a Granada irá el director de la cárcel de Madrid, señor Elorza.

El director de "El Debate" no alcanza el veinte por ciento de votos
Madrid, 2.—10 noche.
De un modo oficial se sabe que las cifras resultantes del escrutinio de las elecciones en Madrid (capital) no conceden el veinte por ciento al candidato de Acción Nacional y director de "El Debate", señor Herrera Oria.

LA LOTERIA
Sigue ignorándose el paradero
Esperábamos que ayer aparecerían los afortunados poseedores de décimos premiados con el «gordo» del sorteo último; pero esperamos en vano.
Aparte del señor Ronco, del que ya dimos cuenta ayer, no se ha presentado ningún agraciado más.
Tampoco las pesquisas del reporter han logrado ni la más leve pista.
Se supone, por tanto, que los nueve décimos del 1681, hayan ido a parar a algún pueblo de la provincia.

SE ADMITEN ESQUELAS DE DEFUNCIÓN Y ANIVERSARIO HASTA LAS CUATRO Y MEDIA DE LA MADRUGADA

Alcance político

Aeronáutica naval
Madrid, 2-4 tarde.
En la «Gaceta» de hoy se dispone el contralmirante Castro cese en la jefatura de la sección de Aeronáutica Naval, quedando para eventuales.

El proyecto constitucional
En la semana próxima examinará el Consejo de ministros el proyecto constitucional ultimado ayer por la comisión asesora.

Estado de Franco
Al aviador Franco se le ha hecho una nueva operación.
Se ha procedido a enyesarle el pie derecho, de forma que ahora podrá mover las rodillas y andar con muletas.
Tardará en curar dos meses aproximadamente.

Amaños para que no sea diputado Calvo Sotelo

El candidato triunfante por Orense, señor Pérez Serantes, ha telegrafiado al jefe del Gobierno protestando de los amaños que vienen haciéndose con objeto de despojar de su acta al señor Calvo Sotelo.

Noticias del Ministerio de la Guerra
El señor Azaña manifestó a los periodistas que al Consejo de mañana llevará un decreto resolviendo la situación de los ferroviarios militares, y otro creando el Estado Mayor Central y la reforma total del Ministerio.
El general Rodríguez Barrio le comunicó que, en Málaga, salvo los los ferroviarios, en los demás oficios había huelga y que en el resto de Andalucía reinaba tranquilidad.

El Cardenal Segura cesa como maestro honorario
El ministro de Instrucción Pública anunció que se ha dado de baja en el escalafón de maestros, como honorario, al Cardenal Segura.
Añadió que antes de organizar las escuelas de comercio, cubrirá las vacantes en el profesorado convocando oposiciones.
Entre las plazas que han de cubrirse figuran ocho de dibujo lineal en Almería.

En Hacienda
Nota sobre la recaudación

Protestan los propietarios de automóviles
El ministro, señor Prieto, ha facilitado una nota sobre la recaudación general obtenida en el mes de junio.
Hay una baja de un millón doscientas mil pesetas, debida a la disminución del ingreso de Aduanas con motivo de las restricciones en la importación, pero descartado esto el alza supera a los doce millones.
Se han disminuido los gastos en más de 27 millones, siendo favorable.

JABÓN LAGARTO
Bujías JABÓN OLFINA
Perfumería JABÓN AZUL «MEZQUITA»
Legía Estearina JABÓN ESTRELLA DEL NORTE
Los jabones «Lagarto» y «Estrella del Norte» en piezas estampadas de 50 y 25 gramos son las únicas en su clase para el lavado y la buena conservación de la ropa. Se recomiendan por su economía y garantizada pureza.
Fabricantes: Señores LIZARITURRY Y REZOLA S. A.—San Sebastián.
Representante DON JUAN ANTONIO MARTINEZ, Reyes Católicos.—Almería

Vapores Correos franceses
de la Société Generale de Transport Maritimes a Vapeur y Lloyd Latino

Service rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga para el transporte de pasajeros con destino al Brasil, Uruguay y Argentina, por los magníficos transatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telegrafía sin hilos.

ALSINA, MENDOZA, FLORIDA Y CAMPANA

Campana Saldrá de Almería el 22 de Julio de 1931, para RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES.

PRECIOS EN TERCERA { De 10 años cumplidos un entero 527'50 incluido impuestos.
De 2 a 10 sin cumplir un medio 267'50 ptas. ídem ídem.

Cada familia sólo puede llevar un menor de dos años gratis
Admitiendo carga en bodega ordinaria y en frigorífico y pasaje en Cámara de Primera Segunda clase intermedia y Tercera clase, haciendo escala en Dakar para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración del viaje quince días.
Las Cámaras de primera y segunda de dichos buques están montadas con todo el lujo y las condiciones que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.
Camarotes especiales de tercera clase de dos, cuatro y ocho literas con un suplemento de 35 pesetas por plaza. Para los de tercera clase comida a la española.
Todos los meses una salida de buque directo a Marsella
Aviso importante.—Para obtener plazas en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.
Los manifiestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de dicho vapor o antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto.
Para más informes: sus Consignatarios HIJO DE RICARDO GIMENEZ S. en C. Avenida de la República, 69.—Almería y Cortina del Muelle, 21 y 3.—Málaga.

bilísima la situación de la Hacienda a pesar de las agitaciones habidas con motivo del período de transformación política en que se encuentra el país.

En otra nota anuncia que a partir del primero de enero de 1932 desparecerá la tribulación por los amillaramientos, estableciéndose un régimen de cuotas.

Le visitó una comisión de propietarios de automóviles protestando de que se les obligue a desmontar sus vehículos, al pasar la frontera, con objeto de averiguar si llevan dinero oculto.

Le pidieron que se establezca por el Gobierno unos montadores mecánicos adictos al cuerpo de Aduanas.

En Comunicaciones
Sobre la anunciada huelga de Teléfonos

Visita de una comisión de Sevilla
El señor Martínez Barrios visitó al Presidente del Gobierno para notificarle que ha gestionado, con los sindicatos de Teléfonos para que aplacen la huelga hasta que él termine las negociaciones que está llevando a cabo con la Compañía concesionaria del servicio.
Una comisión de Sevilla le pidió que gestione la debida autorización para que se aumenten en un diez por ciento las contribuciones de rústica y urbana, destinando dicho aumento para dar trabajo a los obreros que carecen de él.
También pidieron que se concediese un empréstito de cien mil pesetas al municipio de Sevilla, mientras tanto obtienen ese aumento

En la Presidencia
Exposición de los agricultores cordobeses

Visita de Companys
Una comisión de agricultores cordobeses visitó al señor Alcalá Zamora exponiéndole que los sindicatos se niegan a aceptar los jurados mixtos agrícolas. Le pidieron al Presidente que se resuelva rápidamente el asunto porque se hallan a punto de perder totalmente la cosecha, que no es buena.
El señor Companys estuvo en la Presidencia y conferenció con Alcalá Zamora.
A la salida manifestó que carecía de fundamento el rumor de que él fuese a ocupar un ministerio sin cartera.

Mejor sería—dijo—que no me zarandeen. Yo sólo he venido a la cuestión de las escuelas.
Afirmó que el triunfo de la Esquerra en Cataluña se debía al pueblo y que la derrota de Nicolau había dado lugar a toda clase de fantasías y comentarios.

En Trabajo
La crisis obrera por el cierre de las minas de Huelva

El ministro recibe a una representación de las empresas
El ministro del Trabajo, señor



Rogad a Dios en caridad por el alma de la señorita

Aurora Peralta Gil

Que falleció el 26 de Junio de 1931, a los quince años de edad, habiendo recibido los auxilios espirituales

R. I. P.

Sus desconsolados padres, don Fernando Peralta Valdivia y doña Gracia Gil Roldán; sus hermanas, tios, primos y demás parientes, SUPLICAN a sus amigos y personas piadosas la tengan presente en sus oraciones.

Las misas que se celebren mañana, día 4, en la Parroquia del Sagrario, desde las ocho a las nueve, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Largo Caballero, recibió hoy en su despacho a una representación de las empresas mineras de Huelva.
A consecuencia de haber cerrado algunas minas han sido despedidos cuatro mil obreros.
La comisión propuso al ministro que el canon que se paga por las minas, se invierta en obras públicas donde puedan encontrar trabajo los obreros parados.
El señor Largo Caballero rechazó esta solución y manifestó su extrañeza por el cierre de las minas. Alegaron los comisionados que era debido a la situación económica por que atraviesan.
El ministro se lamentó que ocurra esto en los primeros meses de la República.
Los comisionados hicieron protestas de ser afectos al régimen.

La huelga de Teléfonos
Una comisión de obreros de la Telefónica afectos a la U. G. T. visitó al señor Largo Caballero anunciándole que ellos no secundan la huelga.

El ministro dijo que crea, que este conflicto originará trastornos, y manifestó que, aunque no será general, en Barcelona tendrá mayor intensidad.
Agregó el señor Largo Caballero que habían sido llamados a Madrid representantes de los sindicatos de teléfonos de Barcelona para tratar, con el ministro de Comunicaciones, la solución de la anunciada huelga y confía que se llegará a un acuerdo.
El ministro de Comunicaciones, señor Martínez Barrios, interviene en este asunto a requerimientos de los telefónicos afectos a la Casa del Pueblo.

Descontento en Valencia

Valencia, 2.—Ha causado un pésimo efecto la noticia de que el Banco conceda préstamos a los Ayuntamientos de Barcelona y Madrid, desatendiendo las peticiones hechas por esta ciudad.
Caso de que Valencia fuese preterida el Ayuntamiento está dispuesto a dimitir.

Graves sucesos en Logroño

Se declara la huelga general.—Un muerto y varios heridos
Logroño, 2.—A consecuencia de llevar un mes parados los obreros metalúrgicos, se ha declarado la huelga general por solidaridad.
A las nueve de la mañana, los huelguistas que recorrían la población intentaron evitar que fuese cargado un camión en el almacén de los señores Marrogán.
Acudieron los guardias, los cuales tuvieron que dar una carga.
Resultaron tres obreros heridos de lazabozos.
A las doce se reprodujeron los sucesos y hubo colisiones entre guardias y huelguistas que se defendían a pedradas y tiros.
Han sido heridos un guardia de Seguridad, una criada de servicio llamada Petra Sausi y el obrero José Mardones. Los dos primeros de pedradas, y este último a consecuencia de un balazo que le atravesó el muslo.
A tiros con la Guardia civil
A las cuatro de la tarde se intensificaron los alborotos.
Un grupo de obreros apedreó el Círculo Logroñés desde el solar de Cobarrubias, teniendo que acudir la Guardia civil que fué recibida a

tiros y pedradas por los huelguistas.

El vecindario está alarmadísimo. Ha resultado muerto el guardia Octaviano Tarrega Fernández y heridos de gravedad Lorenzo Bagán y Manuel López.
Ante la gravedad de la situación se han reunido las autoridades.
Otro grupo de obreros ha intentado asaltar una armería sin conseguirlo.
Los sucesos tienen carácter sindicalista
Se trata de declarar el estado de guerra.

Opinión de la prensa extranjera sobre los asuntos de España

Madrid, 2.—12 noche.
La prensa extranjera sigue con gran interés el desenvolvimiento político de España.
Los periódicos ingleses dicen que es difícil asegurar el carácter futuro de la República española.
Califican de incierta la dirección política de España porque los republicanos y socialistas hacen alarde de sus respectivas fuerzas.
«Le Journal» de París pregunta si el ministro de Estado, señor Lerroux, retrocederá en su propósito de apoyarse en las derechas, por temor a que se le tilde de reaccionario.
Respecto a las declaraciones del señor Prieto, sobre el abandono de Marruecos, afirma el citado diario parisién, que España, no es libre para hacer su voluntad en Africa; pues el tratado que tiene con Francia, de fecha posterior al incidente de Agadir, estipula que, en caso de abandono, la zona española en Marruecos pertenecerá a Francia.

PROVINCIAS

Juez especial
Albacete, 2.—Ha sido nombrado juez especial por los sucesos de Herencia (Ciudad Real) el magistrado de esta Audiencia don Manuel Ruiz.
Grave accidente de automóvil
Ferrol, 2.—En la carretera de Betanzos volcó un automóvil de línea que conducía veinte comerciantes a la feria.
Todos resultaron heridos, de ellos tres gravísimos y el conductor moribundo.

TOROS

En Valencia
Valencia, 2.—Los toros lidiados hoy de Alipio Pérez, cumplieron. Manolo Martínez estuvo valiente. Con la muleta cumplió. Barrera bien. En el quinto estuvo formidable concediéndosele la oreja.
Torres se mostró acertado. Al muletear su sexto sufrió un revólucion sin consecuencias.

Manifestaciones de Lerroux

Habrà varias crisis
El ministro de Estado señor Lerroux ha hecho hoy nuevas declaraciones a los periodistas.
Dice que le agradaría gobernar los socialistas y el les ayudaría lealmente.
—Hasta constituir definitivamente la República—añadió el minis-

tro, — todos estamos obligados a anteponer el interés de la patria a las apetencias personales.

Afirmó que habrá muchas crisis que son inevitables; pero cuantas menos haya será mejor.

El ideal — siguió diciendo el señor Lerroux, — sería que el Gobierno provisional siguiera hasta que se definan los programas de todos los partidos.

Ultima hora

(Conferencia telefónica recibida de Madrid a las dos y media de la madrugada).

Graves sucesos en La Coruña

Incendio en un convento

Desde hace días circulaban insistentes rumores de que los jesuitas iban a volver a su residencia de San José de la Montaña.

Con este motivo se reunieron los obreros en número de 4 000 y organizaron una manifestación para tratar del caso.

Un orador espontáneo leyó a sus compañeros una sola conclusión: La expulsión de los jesuitas.

Cuando se dirigían a entregar esa conclusión al Gobernador pasaron por la Residencia e intentaron asaltarla, impidiéndolo una pareja de seguridad.

Un grupo de manifestantes subió al Gobierno civil y entregó al Gobernador la conclusión acordada.

A las diez de la noche comenzaron a sonar las sirenas de los buques anclados en el puerto, causando gran alarma en el vecindario que salió a la calle en masa.

En el muelle se congregó un inmenso gentío y desde allí se pudo comprobar que estaba ardiendo la Residencia de Capuchinos.

Lo ocurrido ha sido que un grupo de mozalbetes quiso asaltar la citada Residencia y para ello empezaron a derribar la puerta. Acudió una pareja de seguridad que puso en fuga a las turbas, pero éstas dieron la vuelta al edificio intentando penetrar por otra puerta.

Los guardias siguieron a los mozalbetes y la obscuridad reinante impidió su persecución viéndose obligados los guardias a hacer uso de sus pistolas, entablándose un vivo tiroteo que duró largo rato.

Resultaron seis heridos graves, entre ellos un guardia.

El Convento de Capuchinos, al que pegaron fuego las turbas, estaba rodeado de varias viviendas, que comenzaron a arder.

Los vecinos empezaron a desalojar sus viviendas en forma precipitada arrojando sus muebles y enseres por los balcones.

El edificio de los Capuchinos quedó reducido a cenizas, así como también una de las casas colindantes. En las demás pudo ser sofocado el fuego.

Inmediatamente de producirse el primer alboroto se lanzaron a la calle todas las fuerzas de Infantería y Caballería de la Guardia civil, acordando seguidamente la residencia de Jesuitas.

Detrás de los grupos iba el servicio de bomberos, porque se oía decir que serían quemados otros edificios.

Los grupos se dirigieron a la ciudad vieja con ánimo de destruir el Convento de Santo Domingo. Las fuerzas de Seguridad y de la Guardia civil se opusieron con toda energía a los intentos criminales, cargando varias veces hasta hacer desaparecer a los malhechores.

Los sucesos han causado una penosísima impresión.

La referencia del ministro de la Gobernación

Graves incidentes en Lugo

A la una de la madrugada recibió a los periodistas el ministro de Gobernación, señor Maura.

Confirmó lo ocurrido en La Coruña diciendo que habían resultado seis personas heridas y que las tropas patrullaban por las calles, habiéndose restablecido la tranquilidad.

Dijo que el Gobierno no está dispuesto a tolerar semejantes atropellos y que en consecuencia, procederá con toda energía y rapidez.

De la huelga de Málaga dijo que seguía igual y que las de Granada y Valencia van mejorando. Allí iba de gobernador el señor Rubio y a Granada y Málaga los señores Elorza y Lafora, respectivamente.

Añadió que en Lugo tuvo que intervenir la Guardia civil desalojando el salón en que se celebraba el escrutinio electoral porque se armó un escándalo imponente.

Ahora resulta que los candidatos, a los que se tenía por derrotados aparecen triunfantes.

El Ayuntamiento en pleno ha dimiuido, hasta tanto que el Gobierno no anule las elecciones verificadas en la provincia.

Dijo, por último el señor Maura, que los datos recibidos de Sevilla anuncian el triunfo de Franco por las minorías.

Un fenómeno universal

La especulación sobre solares

Antes de aparecer el modo de producción capitalista, el tipo normal de vivienda era el familiar. Cada familia vivía independiente en su casa, esta tenía huerta y jardín. Las más de las veces pertenecía a sus moradores.

La concentración industrial tuvo como secuela la aglomeración urbana. El campesino abandonó el terreno y se trasladó a la ciudad en busca de jornales más seguros y remuneradores. Se despojó el campo y surgió la gran ciudad.

Faltaron viviendas en la ciudad. Construyéronse alojamientos, sacrificando los espacios libres de las fincas particulares, la tierra de cultivo convirtiéndose en solares creciendo considerablemente su valor.

Los nuevos inmuebles ya no pertenecieron a sus ocupantes. Estos eran inquilinos, no dueños. El éxodo de los agrarios a la ciudad continuó. Aumentó la demanda de habitaciones; con ella experimentó mayores incrementaciones el valor del suelo. Para obtener del capital representado por el suelo interés adecuado hubo que edificar fincas de varios pisos. La renta de la casa unifamiliar excedía de la capacidad adquisitiva de las clases proletarias y aún de la pequeña burguesía.

Con la construcción de la casa colectiva se exterioriza como advierte Virwigham, la primera crisis aguda de la carestía de la vivienda.

La concentración de la industria y el subsiguiente de la población se intensifica. Y, como es lógico, el fenómeno del crecimiento del valor del suelo en la ciudad persiste.

Manifiéstase un nuevo factor de incrementación del valor del terreno edificable. Las grandes aglomeraciones de población obligan a las municipalidades urbanas a crear amplios espacios libres y a establecer servicios de higiene y de abastecimiento, que se traducen en nuevas demandas de terrenos, lo que coloca a sus dueños en condiciones de exigir mayores precios.

Al principio, los únicos que aprovechaban la creciente valorización son los dueños del suelo, más luego, aparecen los especuladores de terreno los que los adquieren para revenderlos, y cuya pernicioso actuación han padecido todas las grandes ciudades, en particular en las épocas en que acometieron reformas urbanísticas de gran envergadura, que son las más propicias para estos tráficos. Callón cuenta que en Berlín llegó a tal extremo la especulación en Bolsa sobre los terrenos después de la victoria de 1870 — cuando fué exaltado a la capitalidad del Imperio — que hubo solares que, en el espacio de horas, cambiaron de dueño cinco veces elevándose su precio de 80.000 a 200.000 marcos; otros pasaron por 10 y hasta 15 manos antes de ser edificados; las sociedades inmobiliarias se distribuyeron dividendos fabulosos. Calcula Fallón que con lo invertido en las especulaciones hechas de 1870 a 1875 podrían haberse construido una ciudad capaz de alojar nueve millones de habitantes.

París, ofreció igual espectáculo con ocasión de las grandes reformas del Prefecto Haussmann. Nuestras ciudades no constituyeron en este respecto una excepción. El caso del Ensanche de Madrid no tiene par en el mundo.

Este fenómeno, es, ya lo hemos dicho, universal. En la treintena de años que precedieron a la Guerra, el precio de los solares aumentó un 300 por 100 en Florencia; en un 400 en Milán; en un 200 en Turín; en un 800 en París; en un 650 en Bruselas; en un 1.300 en Chicago; en un 200 en Berlín; en un 600 en Washington; en un 100 en Londres.

En Madrid, aunque la carencia de estadísticas nos permite formular una Ley para la generalidad del término municipal, los casos particulares que se conocen revelan que no va en zaga a esas capitales; por el contrario las ventajas. Terrenos de la periferia que hacia el año 1910 se vendieron a 10 y 20 céntimos el pie cuadrado, se revenden ahora a 2,50 y 3,00 pesetas. A las puertas de Madrid se ha duplicado el valor del suelo. En el centro, solares apropiados a 15 y 20 pesetas se enajenan a 55 y otros que se adquirieron a 20 se han revendido a 95,100 y 150 pesetas y aun cifras más elevadas.

Si cotejamos los precios de hoy, con los de hace dos siglos, asombra la diferencia. El alarife de la Villa, Teodoro Ardemans, asignaba el valor de 12 reales el pie en la Puerta del Sol; de cuatro en la calle de Alcalá; de seis, en los comienzos de la calle Fuencarral; de cinco en la de Atocha; de cuatro en la Ancha de San Bernardo; de real y medio en las inmediaciones de las Puertas de Alcalá y de Toledo.

Los especuladores de terrenos son los mayores enemigos del desarrollo y del embellecimiento de las ciudades; los que más dificultan su higienización y los que más contribuyen a provocar la crisis de la vivienda. Aunque con retraso los Ayuntamientos y los vecindarios de las Ciudades europeas y americanas se

van haciendo cargo del daño que causa el especulador de terrenos al interés público y procuran, cada vez con más éxito, neutralizar su acción.

Hay municipalidades (las de los pueblos sajones, particularmente) que han logrado desterrarlos por completo de sus dominios. ¿Cómo? Por un procedimiento sencillo; aplicando con rigor el impuesto de plusvalía y el de contribuciones especiales, y sobre todo, adquiriendo a precios económicos grandes superficies de terrenos para atender a las necesidades de expansión de la ciudad y para cederlos por su coste o mediante censos reducidos, para la edificación de viviendas.

MARIANO GARCÍA CORTÉS
Secretario de la Unión de Municipios Españoles

Crónica retrospectiva

Hace veintitrés años

3 de julio de 1908

Notas locales

La Comisión de Hacienda.—Esta mañana se ha reunido en el Ayuntamiento la Comisión de Hacienda informando respecto a los caminos por donde han de conducirse hasta el puerto las mercancías destinadas a la exportación.

El asunto Morrísón.—Presidida por el alcalde se ha reunido esta mañana las comisiones de Ornat y Hacienda para tratar de la expropiación de la casa que el señor Morrísón posee al final de la calle de Pescadores.

No se han podido poner de acuerdo ya que el señor Morrísón pide 75.000 pesetas por su finca y la Corporación sólo dá 63.000.

En vista de esto la Corporación municipal irá a la expropiación forzosa.

Debut de un letrado.—Hoy ha debutado en esta audiencia el joven letrado de este Colegio don Manuel Esteban Navarro, defendiendo una causa que por el delito de atentado se le sigue al alcalde de Huéjica.

El informe del señor Esteban ha sido brillantísimo.

Por telégrafo

Uno menos.—Hoy ha dejado de publicarse en la Corte el diario «Las Novedades».

Medida plausible.—El conde de Peñalver, alcalde de Madrid, ha publicado un bando disponiendo, que la velocidad máxima de los automóviles sea la de un tronco de coballos al trote.

Se prohíbe igualmente que los transeúntes caminen por el arroyo obligando a que los carruajes se detengan antes de atravesar una calle.

No hay toreras.—La «Gaceta» publica hoy una R. O. prohibiendo que las mujeres puedan dedicarse al toro.

Continúa la revolución.—Comunican de Theran que en los combates celebrados el domingo y lunes últimos en aquella población han resultado 470 muertos y 986 heridos.

La revolución se ha extendido también al Norte de Persia.

Bolsa

Libras. 28 21
Francos. 112 00

Notas deportivas

Una carta

Recibimos la siguiente carta del presidente de la Sociedad Deportiva «Berja F. C.».

«Muy señor mío: Espero de su amabilidad verme atendido dando publicación a esta carta, para rectificar la noticia del resultado del partido foot-ball celebrado en ésta el día 29 de Junio entre el titular de la localidad y el «Dalias F. C.».

Al primer tiempo terminó el partido empatando a cero sin que destacara ninguna jugada de ambos equipos, terminándose a los 35 minutos de empezar el juego; en el segundo tiempo los de Dalias marcaron un tanto estando en claro ofside, que el árbitro dió por válido sin que ocasionara ninguna protesta, reanimados los del Berja en una melée ante la puerta del Dalias consiguieron el tanto de empate, que no fué hecho con la mano, dándolo por tanto el árbitro como válido, esto ocasionó que el público del Dalias se echara al campo protestando escandalosamente y que los jugadores de Dalias, desacatando las órdenes del árbitro, se negaran a continuar, retirándose cuando faltaban catorce minutos para terminar el encuentro.

Le dá las gracias por anticipado y queda de usted aftno. s. s. q. e. s. m., PEDRO OLIVER».

Ahora unas breves palabras por nuestra cuenta.

La reseña que publicábamos días anteriores y que ha sido motivo de la carta anterior nos fué remitida por uno de los equipiers que reforzaron el equipo de Dalias, en cuya sinceridad hubiésemos de confiar.

Esto justifica hasta cierto punto el que sin culpa alguna hayamos incurrido en errores que hoy quedan subsanados. Conste así.

Sastrería Herrada

Extenso surtido en géneros para la presente temporada

P. Canalejas, 4 y A. de la República, 11
ALMERIA

Páginas de la vida

El señor de los remordimientos

El buen señor me ha dicho:

—¿A qué ocultarlo? Tengo un pánico horrible. Me veo acosado, acorralado, despojado, quizá herido, acaso asesinado por la chusma sin freno... En todas partes mi atormentada imaginación descubre comunistas... El hombre que me trae el periódico, el muchacho que me limpia los zapatos, la mujer que me sube el pan a casa, el peluquero que me afeita, el mozo que me sirve en el casino, el harapiento que me pide limosna, el vago que descansa a la sombra... Es apabullante y angustioso ¿verdad?

—Si por cierto —le he respondido, complaciéndome de su temblor.

—Y como toda esa gente —ha continuado hablando el buen señor — tiene tan poco perder y tanto que anhelar, es capaz, creo yo, de las mayores salvajadas y excesos... ¿Comprende usted?.. Podrán exigirme el reparto con ellos de lo mío o, mejor, arrebatármelo todo y arrojarme a la calle y pegarme dos tiros si protesto... ¿Ya quién recurrir? ¿Ante quién protestar? ¿quién te amparará?.. ¡A qué tiempos hemos llegado!.. cielo santo, tiempos de pesadilla!..

**

Tras de un breve silencio, tornó de nuevo a hablar:

—Tengo un remordimiento.

Lo contemplé, admirado.

—Si... Hace ya noches que me despierto todo empavorecido y permanezco largas horas en desvelo y entonces se me ocurre algo así como un acongojante examen de conciencia que me deja helado... Dime, hombre feliz, señor rentista, me conmina una voz misteriosa que parece resonar en mi cerebro; dime, ente comodón ¿no tendrás tú algo y aún muchísimo de culpa en este incendio que amenaza reducir todo a pavesas? ¿No te sientes un poco o bastante responsable en este desenfreño de pasiones y odios?.. ¿Qué obras sociales has sostenido? ¿Qué periódicos has propagado? ¿Qué escuelas has protegido? ¿Cuándo te conmoviste ante la penuria espiritual o material de tu prójimo? ¿Cómo has trabajado por elevar el nivel moral o educativo del niño y del obrero? ¿Cuántas miserias has evitado? ¿Qué injusticias has hecho abortar?.. Atrincherado en mi egoísmo, encantado en mi torre de marfil, me quedaba tan satisfecho con dar frías limosnas o vanidosas propinas o estériles consejos o cariñosas palmaditas en la espalda... ¡Oh, qué remordimiento!

**

Después dijo:

—Tengo una hermosa pistola y voy a comprarme otra. ¿No le parece a usted?.. Yo no veo otro medio de defensa... Creo que ha llegado el momento de poner en práctica el consejo de Jesucristo en la última Cena: «El que no tiene espada, venda su túnica y cómprala»... ¿Eh? ¿qué le parece a usted?..

Yo, sorprendido por la resolución tan peregrina y por la cita traída tan desdichadamente, no pude menos de gritarle a la cara:

—¡Grandes y sublimes cosas nos enseñó y aconsejó Jesucristo! Si las cumpliéramos, no habría odios ni luchas en la tierra...

J. LE BRUN

Se recomienda a las personas de comunión frecuente la «Consejería personal al Corazón de Jesús», basada en el pacto: «YO cuidaré de tí y de tus cosas y tú cuidarás de Mí y de de las mías»

Noticias

Se alquila

un almacén en la Rambla de Belén. Darán razón en la Farmacia de Vivas Pérez.

Se vende

automóvil en muy buen estado. Razón en esta Administración.

Telegramas y telefonemas detenidos

En estas oficinas se encuentran detenidos por falta de dirección los siguientes: Telegramas.—Pedro Rafael Membrive, Antonio Martínez, Peinado, Virgilio Navarro Halama, Melchor Hermanos, Ángel Fernández, Aguilera, Manuel Sábhez, Ángel Aracil, Assan y Jaime Pérez.

Telefonemas.—José Méndez, Mauricio L'essa, Francisco Romero, Manuel Requena y Manolita Martínez.

Se venden

varios muebles.—Zaragoza, 1.

Divorcio

Lo ha efectuado un matrimonio, que padecía de picores, por no haber hecho uso del ACAROL que los cura en el acto.

Hallazgo

Juan Ruiz Sánchez, guarda de jardines del Ayuntamiento, presenta en la Inspección de la guardia municipal, una cédula personal a nombre de José Fernández Quevedo, la cual fué encontrada en la plaza de Carraga en la mañana de ayer.

Barriles para uva: "MI EXTRA"

Serán de gran resistencia fabricados con maderas

BUEN ANCHO — BUEN GRUESO

Martínez, Creo y Malvárez.

Representante: RAFAEL GULLÉN Ricardos, 1 R bajo, Teléfono 301

Dr. Eduardo Pérez L. Echeverría

de la Casa de Socorro municipal, Sanatorio de la Consolación y del dispensario del distrito del Centro de Madrid

EDUARDO PÉREZ, 7. ALMERIA. ENFERMEDADES DE LA MUJER. PARTO

Consulta de 3 a 6.

De la calle Castelar, donde hace años estaba establecida, la

FARMACIA DE BLAS FERNÁNDEZ

Se ha trasladado a la RAMBLA DE ALFAREROS esquina a las calles Primero de Mayo, n.º 13 y Magistral Dominguez, n.º 2

SERVICIO PERMANENTE

exceptuadas sólo (por disposición del Colegio Farmacéutico) las horas del domingo que no corresponda la guardia a esta Farmacia.

Vapores Correos españoles

(Ybarra y Compañía, S. en C.)

AGENCIA DE ALMERIA

Para RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES saldrá del puerto de ALMERIA, el día 30 del presente mes de Julio, la magnífica rápida motonave de reciente construcción, Trasatlántico

CABO PALOS

Con escalas en MÁLAGA y CÁDIZ. El pasaje de tercera clase va alojado en camarotes y tiene amplios comedores. (Comida a la española).

Precios en tercera clase para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, comprendidos los impuestos

Pasaje entero. Pesetas 557.50
Medio pasaje. 287.50

Niños: Hasta dos años, gratis. De dos a diez años, medio pasaje. Desde diez años, pasaje entero.

Para más informes, dirigirse en Almería al Agente

LUIS GAY PADILLA

CALLE DE AGUILAR MARTELL, N.º 5.

José M.ª Rodríguez del Valle

Médico -Cirujano

Medicina en general - Partos y enfermedades de la mujer

CONDE OFALLA, 6 BAJO DERECHA. TELÉFONO N.º 4 - 2 - 0
Consulta: de 2 a 4

Se vende

un solar con tres fachadas en sitio céntrico de esta Ciudad. Razón: Don Joaquín Cumella, Mineros, 5.

Diego Vázquez

Real núm. 79.-ALMERIA

Transportes - Aduanas

CORRESPONSALES

Barcelona: LA COMERCIAL Y NAVARRA, Rambla de Santa Mónica, 4.
Alicante: FRANCISCO VIZCONTI MATA.
Valencia: ARTURO ALMENAR, Muebles Grao.
Cádiz: FERNANDO PORTILLO RUIZ.
Sevilla: JUAN M.ª BLANCO P. Colón.
Málaga: MARTÍN Y MACÍAS, Martín Colón, 16.
Cartagena: JOSE SANCHEZ PAREDO.

Lea V. todos los días

«La Independencia»

Enfermos del ESTÓMAGO después de muchos años de sufrimientos se han curado en poco tiempo con el famoso

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)

Ensáyese un frasco y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso.

Vente Principal Farmacia del mundo.



Sublimado
Refinado
Floristella
Americano
«Doble Cernido»

AGENCIA MARÍTIMA
Romero Hermanos
ALMERIA

Tanto más debemos esperar de Dios cuanto las cosas parecen más desesperadas: «Cuando faltare el socorro humano no faltará el divino».

VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy, viernes

Santos León, papa; Tritón. Eulogio, Jacinto, Ireneo, Mastio, Marcos y Murciano, mártires; Anatólio, Heliodoro y Dacio, obispos y el B. Raimundo Lulio.

Santos de mañana, sábado

Santos Oseas y Aggeo, profs.; Laureano, Jucundiano, Inocencio, Sebastián y Naufación, mrs.; Teodoro, Fluviano y Uldarico, obispos.

Jubileo Circular

Hoy en el Sagrado Corazón de Jesús. Mañana, en San Sebastián.

Se manifiesta a las ocho, la Misa mayor

a las nueve y el ejercicio de la tarde comienza a las seis.

Al Santísimo Cristo del Escucha

Hoy a las siete y media se celebrará en la S.I. Catedral la misa... por acuerdo del Cabildo se viene celebrando en el altar de tan milagrosa imagen.

Los nueve primeros Viernes de mes

Hoy deben confesar y comulgar todos los que están practicando o desean comenzar la hermosa devoción de los nueve primeros Viernes de mes...

pital a las siete y media con Exposición de S. D. M., Estación cantada, Rosario, ejercicio del Corazón de Jesús y despedida.

Comuniones generales

Hoy se celebran Misas de Comunión general por los primeros Viernes de mes en San Sebastián a las nueve y en el Sagrado Corazón de Jesús; en el Hospital a las ocho y media y en San Roque a las seis de la mañana y en la Capilla de San Cristóbal a las ocho con plática.

PRENSA OFICIAL

Boletín oficial

El del martes inserta: Anuncio de la subsecretaría del Mi-

nisterio de Trabajo y Previsión sobre bienes comunales.

-Circular del Gobierno civil sobre transportes.

-Anuncio de la Tesorería-Contaduría de Hacienda.

-Edictos judiciales.

-Reglamento para la repoblación de los montes (continuación)

-Sección no oficial.

Publica el del miércoles 1.º de julio: Ord n del Ministerio de Trabajo y Previsión sobre comités paritarios.

-Edicto de la Diputación Provincial.

-Pleitos incoados ante el Tribunal provincial de lo Contencioso-administrativo

-Edicto de la tesorería contaduría de Hacienda.

-Edictos judiciales.

-Edictos municipales de los pueblos de Lucar, Zurgena y Arboledas.

-Continúa la publicación del reglamento sobre repoblación y conservación de montes.

-Títulos de propiedad de varios registros mineros.

Notas marítimas

Movimiento de buques

Durante las últimas 24 horas, se registró en nuestro puerto el siguiente movimiento de buques:

ADMITIDOS

Ninguno.

Vapor inglés «Jurado», para Plasgow, con esparto.

Vosotros, padres, tenéis un deber primario anterior y superior al Estado, en orden a una exquisita educación de vuestros hijos. No la descuidéis, permaneciendo indiferentes a la encuesta que propone el Gobierno sobre la enseñanza religiosa. Escribid inmediatamente al maestro de vuestros hijos manifestando vuestra solemne voluntad de que sean instruidos en la Religión católica.

Compañía Trasmediterránea. Madrid: Pza. de las Cortes, 6.-Barcelona: Via Layetana, 2. Servicio rápido Africa-Canarias. El lunes día 13 de Julio saldrá el vapor Isla de Gran Canarias. Para Canarias, con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Santa Cruz de la Palma, Tenerife y las Palmas. Admitiendo carga y pasaje. SERVICIO DE CABOTAJE. El martes día 7 del Julio, saldrá el vapor RIO SEGRE. Para Bilbao, con escalas en todos los puertos del Mediterráneo y Cantábrico. Para informes y pasajes: Hijos de Ricardo Giménez, Boulevard, 75.-Almería

Compañía Trasatlántica de Barcelona. (ANTES A. LÓPEZ Y COMPAÑIA) VAPORES CORREOS ESPAÑOLES. Para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, con escala en Málaga, Cádiz y Tenerife saldrá del puerto de Almería el día 6 de Julio el magnífico vapor Argentina. Amplios salones, comedor, peluquería, fumador, etc., para los pasajeros de tercera clase. Dichos pasajeros van todos alojados en camarotes especiales, sin pagar suplemento de ning na clase. Para y New York y Habana saldrá del puerto de Málaga el día 10 de Julio el rápido vapor Marqués de Comillas. Para Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal saldrá del puerto de Málaga el día 27 de Julio el vapor MAGALLANES. Para Barcelona DIRECTO, saldrá del puerto de Almería el día 18 de Julio el vapor Uruguay. Estos vapores admiten carga y pasaje para los mencionados puntos y en la Agencia de Almería se facilita pasaje para los mismos. Para más informes dirigirse en Almería a la Agencia de la Compañía Trasatlántica en la Compañía Española de Turismo, Avenida de la República, 26.

LA INDEPENDENCIA

Table with 4 columns: Plan, Price, and other details. Includes 'PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN' and 'Esquelas mortuorias y de aniversario'.

Los anuncios, reclamos y convocatorias, a precios convencionales. NOTA: En los anuncios no se responde de colocación determinada dentro de cada plana; y la Administración se reserva la facultad de aplazar o adelantar las fechas de inserción de cualquier anuncio, cuando la confección del periódico así lo exija sin que por esta causa haya lugar a reclamación alguna

CALLOS? Usando sólo tres días el patentado Ungüento mágico desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes. Hay muchas imitaciones eficaces. En todas partes, 1'60 pesetas. - Por correo, 2 pesetas. Farmacia PUERTO, Plaza San Ildefonso, 5.-Madrid.

Lea usted todos los días "La Independencia"

Medicamento de Familias. LOS SALICILATOS VIVAS PÉREZ. CURAN PRONTO Y BIEN. A los ancianos - A los fiebres. A los disentericos, cuya vida se extingue sin un remedio verdaderamente barato que corta su diarrea mortal casi siempre. A las embarazadas, cuyos dolores hacen peligrar su vida y la de sus hijos, al par de padecer en forma de complicación. A los niños, en la dentición y después, a los que padecen GATARROS Y ÚLCERAS DE ESTÓMAGO, toda clase de VÓMITOS Y DIARREAS, CÓLERA Y TIFUS. LO DICEN INFINITAS E INDISCUTIBLES AUTORIDADES MÉDICAS Y CUANTOS LOS USARON DESDE HACE 25 AÑOS. NO LA CASA VIVAS PÉREZ. Pídanse en las Farmacias más acreditadas. Pastillas y Papeles de Salicilatos de Vivas Pérez. Indispensable a los viajeros y hombres de negocios.

Horario de trenes en Almería. CORREO REGULAR, (tren núm. 811). - Viajeros de primera, segunda y tercera clase: Salida de Almería a las 11 y 10 con enlace en Moreda para Granada y en Baeza para Jaén, Sevilla, Madrid, Valencia y Barcelona. MIXTO REGULAR, (tren núm. 847). - Viajeros de primera, segunda y tercera clase: Salida de Almería a las 17 continuando desde Moreda en el expreso de Granada y con enlace en Baeza para Madrid y Sevilla. MERCANCIAS DISCRECIONAL, (tren núm. 861). - Viajeros de tercera clase: Salida de Almería a las 6.50. Admite viajeros entre Almería y Santa Fé y Alhama. CORREO REGULAR, (tren núm. 410). Viajeros de primera, segunda y tercera clase: Llegada a Almería a las 18.5. Conduce viajeros de Granada, Sevilla y Madrid. MIXTO REGULAR, (tren núm. 846). - Viajeros de primera, segunda y tercera clase: Llegada a Almería a las 11.55. Continuación del expreso para Granada y conduce viajeros de Sevilla y Madrid. MERCANCIAS DISCRECIONAL, (tren núm. 862). - Llegada a Almería a las 9.25. Admite viajeros entre Santa Fé y Alhama y Almería.

MIL PESETAS. al que presente CAPSULAS DE SANDALO mejores que las del Dr. PIZA de Barcelona y que cure más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Cuarenta y cuatro años de éxito creciente. Premiado con medalla de oro en cuantas Exposiciones se han presentado. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias Corporaciones científicas y renombrados médicos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares. No hacer de imitaciones. PÉDRO SANDALO PIZA. En Almería, Farmacia de Vivas Pérez, Príncipe, 2.

¿No tiene usted noticia todavía? Pues cumplimos el deber de rogarle se fije en que si usted deja abandonada esta obra que le ofrecemos - la «BIBLIOTECA PATRIA» - puede ello suponer la pérdida de muchos jóvenes (quien sabe si la pérdida de alguno de su propia familia) Meditelo y acabará por suscribirse a «BIBLIOTECA PATRIA», obra del «Patronato Social de Buenas Lecturas», que combate, de modo especial, con sus novelas amenas e interesantes, la pornografía y el naturalismo, que envenenan y corrompen a la juventud. Suscríbase ahora mismo (no lo deje para luego, pues no lo hará), cortando y remitiendo el siguiente Boletín al Director de la «BIBLIOTECA PATRIA», calle de Fuencarral número 103-1.º.-Madrid, 10.

BOLETIN DE SUSCRIPCION. Don calle núm. provincia de desea contribuir a la salvación de la juventud española e hispano-americana, víctima de la novela pornográfica y de la naturalista que envenenan las almas y corrompen los cuerpos. Para ello se suscribe a la BIBLIOTECA PATRIA (que combate esa asquerosa lepra literaria), con la cuota anual de 36 pesetas, por a cual ha de recibir una novela cada mes, quedando obligado a pagar anticipadamente.

La mejor agua mineral es la que Vd. mismo se la prepara. Es por eso que todos, tanto los enfermos, como los que se preparan, en el acto y económicamente, en su casa, con agua filtrada, deliciosa, activa, ligerísima y sin gas, la LITHINÉS del Dr. GUSTIN. No descomponen el vino, se mezclan a todas las bebidas y es muy superior a muchas Aguas más ó menos puras, que pierden sus propiedades al ser embotelladas pierden toda su radioactividad. No resultan ser sino aguas muertas. El uso del agua preparada con los Lithinés del Dr. GUSTIN, ademas de las varias aplicaciones curativas que tiene, hay que reconocerle una muy eficaz acción contra el estreñimiento, enfermedad precursora de grandes trastornos del organismo. Desagradable sorpresa. ¡Pequeño y ya puede llevarse todo en género, pues desde que tenemos los Lithinés del Dr. GUSTIN, papá y mamá ya no quieren ni oír hablar de sus botellas, y tienen mucha razón, porque con cada paquetito podemos hacer nos nosotros mismos una deliciosa agua mineralizada.

No gat. Producto especial MATA RATAS. El «Mata Ratas» NOGAT constituye el producto más cómodo, rápido y eficaz para matar toda clase de ratas y ratones. Se vende a 50 céntimos el paquete y a diez pesetas la caja de 25 paquetes en las principales farmacias y droguerías de España, Portugal y América. Producto del Laboratorio Sókar, calle del Ter, 16; teléfono, 50.791.-BARCELONA. NOTA.-Dirigiéndose y mandando al mismo tiempo por Giro Postal o se los de Correos el importe, más 50 céntimos para gastos de envío, el Laboratorio a vuelta de correo, verifica el envío del pedido.

ELIXIR DE PROTOCLORURO DE HIERRO CON HIPOFOSFITO VIVAS PÉREZ. RECETADO POR VERDADERAS EMINENCIAS. NO TIENE RIVAL. REMEDIO MÁS RACIONAL. SEGURO Y DE INMEDIATOS RESULTADOS. Es de todos los ferruginosos y de la medicación más racional para la ANEMIA. RÁPIDO EN LA ACQUISICIÓN DE COLORES PÁLIDOS. DEBILIDAD E INAPETENCIA. REPOBLAMIENTO DE SANGRE. RECONSTRUCCIÓN DE LOS TEJIDOS. Tómese en todas las farmacias y droguerías de España y Portugal. Cada caja con 100 dosis. Precio en todas las farmacias y droguerías de España y Portugal. PÉDRO SANDALO PIZA.

CALLICIDA PIZA. Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. No motiva inconvenientes de otros emplastos y los líquidos en general. Es económico 25 pesetas, en todas las farmacias. Depositario en Almería farmacia de VIVAS PÉREZ